

10年骑行5万多公里 退休林业专家: 保护古树名木留住乡愁

走近功勋模范

宿迁不仅是江苏的“生态大公园”，更是华东的“绿肺”，宿迁的绿色生态，凝聚了一代又一代人的努力和汗水。其中，有一位老人的付出和奉献尤为突出，他就是宿豫区退休老干部、著名林业专家、“中国好人”张用宪。为了宿迁大地的绿色，他栽种了各种树木，为了让大家记住历史，留住乡愁，他更是用了10年时间骑行5万多公里，探访记录4237棵古树，绘制宿迁古树名木分布图，编写了《宿迁古树名木志》。

现代快报+记者 杨亦文



张用宪检查项王手植槐叶斑病 宿豫区宣传部供图

爱岗敬业，将一生献给绿色生态

张用宪1938年出生于现在的宿豫区丁嘴镇，1961年考取了北京林学院（现北京林业大学）。1965年7月，张用宪大学毕业后，分配到黑龙江省苇河县林业局工作，苦寒的环境磨炼了他的意志。第二年，他打起背包，跋山涉水，到祖国的大西南安家落户，历任云南省黑白水林业局技术员、下属第一林场副场长、第二林场副书记、经营所所长等职，这一干就是16年。

1981年5月，为了爱人的工作和照顾父母，张用宪申请调回家

乡宿迁工作，任嶂山林场场长。虽然级别不升反降，但张用宪说，只要能继续从事林业工作，继续为绿色生态作贡献，这些都无所谓。

从国家正式的大林场到宿迁的小林场，张用宪发现工作千头万绪，都要重新开始。工作理念、制度的制定和执行……所有的东西都是从无到有，一点一点建立，但张用宪没有丝毫退缩犹豫，一到任他就给自己立下了个规矩。“既然党和政府让我来嶂山林场守林子，那任何人都别想从我手上弄走一根木头。”为此，他没少

得罪人。

既然天天和绿树打交道，张用宪说，看到稀有的树木就想研究。退休后，他常常不畏路途艰险，带上干粮，一个人背着水壶和相机，发掘和研究每一株有价值的古树名木。

由于精深的专业知识和丰富的实践经验，张用宪对各类树种的分布和习性了如指掌，他有40余篇论文被省级以上刊物和科技文库选用，还6次获省级优秀论文奖与科技进步奖，并于1984年荣获中国林学会“劲松奖”。

历尽千辛万苦，费尽心血保护古树名木

1998年7月，张用宪退休，他把享受天伦之乐的大部分时间，用在了守护古树名木的事业上。

在宿迁市区中山路上，有一棵长在路中间的法桐，法桐的周围砌上了保护的水泥池，南来北往的车辆行人分别走在水泥池的两侧，既安全又是一处难得的景观，这棵树就是张用宪保护下来的。

当时中山路面临拓宽改造，按照计划，这棵法桐是要被砍掉的。张用宪说，这棵法桐是1956年种植的，在宿迁像这样的法桐已经很少了，为何不能保留下来呢？为此，张用宪四处奔波。最终，在张用宪的坚持下，施工方更改了方案，保留了这棵法桐。

在项王故里有一个银杏广场，因为这里有一棵700多年的银

杏树。这棵树栽种于南大寺，此地后来改建为项里大酒店。1998年，项里大酒店改造时，按计划这棵古银杏也是要砍掉的。在张用宪的努力下，这棵古银杏也保留了下来，现在成了项王故里一棵标志性的树木。

退休以后，张用宪更是将保护古树名木当作自己一项最重要的工作。因为很多古树往往生长于乡村的偏僻地方，张用宪就骑着自行车一趟趟往乡下跑。

2001年的夏天，张用宪到离家近100公里处的泗洪县天岗湖乡去调查一株有300多年历史的麻栎树。当晚，他住在天岗湖乡的一个农家，一面帮主人家剥玉米，一面给他们讲述保护古树名木的重要意义。

涂油防腐、喷注复壮素等工作，复壮后的项王手植槐长出了新的枝叶，重新焕发了生机。

2009年他向当地政府提出《关于邀请专家商榷项王手植槐干形修复及枝条支撑防断的建议》，并从2010年起开始培育子代项王槐，经过多年不懈努力，于2016年年初成功培育出了6株项王手植槐子树。

2018年，张用宪在淮安市旅行时发现，周恩来故居院子里一株省级二级保护古树、树龄逾百年的观音柳歪斜内腐严重，他当

泗洪县大部分地方都属于岗土地，不下雨的时候土地硬得像石头铁块，下雨的时候又特别黏脚。有一次他到泗洪县的归仁镇察看一棵古树，正好遇到下雨天，烂泥不仅黏脚而且还黏自行车，不仅无法骑，甚至连推都推不动。没办法，他只得把自行车扛在肩上深一脚浅一脚地走，二十多里的路走了三四个小时。

张用宪白天寻访晚上做笔记，耗时10年，骑坏了4辆自行车。无论是大街小巷还是田间地头，只要有古树名木的地方，都不止一次留下了他的足迹。他最终骑行行程5万多公里，找到了4237棵古树，亲手绘出了宿迁古树名木分布图，并花10年时间，写出了7万多字的著作《宿迁古树名木志》。

即就产生了抢救修复的想法。

回到宿迁后，他立即着手撰写关于抢救修复观音柳的建议方案，得到了淮安市有关部门的高度重视，他们还专门安排园林部门工作人员到宿迁拜访张用宪，商讨救治方案。

张用宪和他的团队多次赴淮安现场仔细检查树木病情，并制定了救治修复方案，通过了省级林业专家团队的审定评估。如今救治修复工作早已结束，这株观音柳已重新焕发出勃勃的生机。

今春第一个寒潮黄色预警： 部分地区最低气温骤降14℃

快报讯（记者 王新月）当前江苏多地繁花似锦，花下游人如织，冷空气也来凑热闹。预计3月11—13日，江苏大部最低气温下降10~12℃，局部14℃左右。13日早晨江苏东北部地区最低气温或跌破冰点。

3月11日，寒潮还没开始完全影响江苏，各地的最高气温依旧偏高，最高常州，达27.2℃。以南京为例，上午8点半，南京的温度已经在18~20℃，风力微弱，相对湿度超过50%，户外稍微活动一下，体感就有点“闷热”了。中午云系逐渐增多增厚，午后南京全市自西向东出现阵雨天气。这也是南京今年首场“春雨”，距离上次降水已半月有余。

3月11日，江苏省气象台发布寒潮黄色预警信号和海区大风黄色预警信号：受较强冷空气影响，预计11—13日南京、徐州、连云港、宿迁、淮安、盐城、扬州、泰州、南通、镇江、常州、无锡和苏州的最低气温将下降10~12℃，局部14℃左右。这是江苏今春第一个寒潮预警。13日早晨最低气

温：东北部地区-1~0℃，沿江和苏南地区2℃左右，其他地区0~1℃。同时，11日下午—12日，全省自北向南出现陆上6~8级，江河湖海面8~10级的偏北大风。比如，连云港海区、盐城海区和南通海区会出现阵风9级左右的偏北大风，请注意防范。

具体来看近三日天气情况。12日，江苏东南部地区阴有阵雨或雷雨，其他地区多云到阴。最高温度：淮北地区11~12℃，沿江和苏南地区17~18℃，其他地区14℃左右；最低温度：淮北地区4~5℃，苏南南部地区9~10℃，其他地区7℃左右。全省偏北风5~6级阵风7~8级。到了13日，全省天气转好，但气温暂时还较低。13日最高温度：西北部地区16~17℃，其他地区15℃左右；最低温度：东北部地区-1~0℃，沿江和苏南地区2℃左右，其他地区0~1℃。

3月14日开始，温度回升。全省最高温度22℃左右；最低温度：淮北地区6~7℃，其他地区5℃左右。

南京三日天气

今天	阴转多云到晴 偏北风3到4级逐渐增强至5到6级阵风7级 9~16℃
明天	晴到多云 偏南风4到5级 3~18℃
后天	晴到多云 偏南风4到5级阵风6级 6~23℃

暖新闻

逆行冲入火场，喷完10只灭火器

快报讯（通讯员 聂昕 记者 顾潇）近日，扬州一饭店着火，附近理发店老板顾金龙听到呼救声后，拿起店里的灭火器就冲入了火场。周围店铺的邻居们闻讯，纷纷带着灭火器赶来递给店内的顾金龙，就这样使用了10个灭火器，火势得到了控制。

2月28日15时10分，扬州市区东花园街某餐饮店正在熬制辣椒油，店主又忙于招呼店内客人，煤气灶上的火星点燃了地上的泡沫板，等发现时，现场火势已经较大，餐饮店里浓烟滚滚。隔壁理发店老板顾金龙听见屋外有人呼救“快来救火”，立即冲出了门。

此时，餐饮店已经浓烟冲天，内部情况根本看不清楚。顾金龙没有一丝犹豫，立即返回自己店

内拿起灭火器就冲进了浓烟里。此时，煤气罐和厨房内的阁楼都有火情，没有任何防护措施的顾金龙强忍着呛鼻的浓烟，对准起火点就开始灭火。周围店铺的邻居们闻讯，纷纷带着灭火器赶来递给店内的顾金龙，就这样使用了10个灭火器，火势得到了控制。因扑救及时，火灾没有造成重大损失和人员伤亡。

3月10日下午，广陵区见义勇为基金会在文峰派出所举行见义勇为表彰仪式，表彰顾金龙在发现火情后，第一时间站出来帮助灭火，成功避免了更严重后果的发生，也为消防救援赢得了宝贵的时间。表彰现场，消防部门的负责人也带来了崭新的灭火器，赠送给关键时刻挺身而出的顾金龙和周边商户们。

老人被压，雷锋线司机抬车救人

快报讯（通讯员 孙静 钟海 海记者 王菲）近日，一位老人骑电动三轮车不慎连人带车翻倒在路边，盐城32路公交司机王立伟发现后，及时将老人从车下救出，并与两名热心乘客一同将翻倒的三轮车扶正。

当天下午两点半左右，王立伟正执行营运任务，车辆行驶至方强终点站附近时，突然注意到路边一辆电动三轮车翻倒在地，车主是一位老人，正被压在车下挣扎着想要爬起来。

“情况危急，救人要紧！”王立伟没多想，立即靠边停车，下车救人，没一会儿工夫，就把老人从三轮车下解救出来。

“感觉怎么样？有没有受伤？需不需要帮你打120？”王立伟仔细检查老人伤势，发现老人有轻微皮外伤。随后，王立伟和两名热



扫码看视频